

濮阳日报 教育专刊

2024年4月2日

星期二 农历甲辰年二月二十四

PUYANG RIBAO

中共濮阳市委主管主办 濮阳市教育局 协办
濮阳日报社出版

我市举办中等职业学校思政优质课大赛

本报讯(通讯员 林文)为了更有效地发挥思政课在落实立德树人根本任务中的关键作用,进一步提升我市中等职业学校思想政治理论课的教育教学质量和水平,3月26日,我市举办中等职业学校思政优质课大赛。来自全市中职学校的17名优秀教师参加大赛,展示了中职思政课堂的独特魅力和教育风采。此次微课比赛要求参赛教师现

场随机抽取课题,备课和讲授时间均为10分钟。在这一过程中,参赛教师充分展示了各自的教学风格与特色,凸显了我市中职思政学科教师优秀的精神面貌和高超的教学技艺。这不仅提升了全市中职思政学科教师铸魂育人的能力和水平,也为中职思政教育教学质量的提升注入了新的动力。赛后,评委们严格依据评分标

准,从教学内容、教学方法、教学效果等多个维度对参赛教师进行了全面而细致的评价。此次大赛为参赛教师提供了一个展示自我、交流学习的平台。思政教师纷纷表示,将以此次大赛为契机,夯实理论基础和教学功底,不断提升启智润心、培根铸魂的育人能力,以高质量的思政课程改革创新助推濮阳教育高质量发展。

防范电诈进校园 护航青春共成长

我市防范电诈主题宣传活动启动

本报讯(通讯员 林文)为全面提升全市广大师生识诈反诈能力,3月27日,市平安办、市反诈联席办、市教育局、团市委、濮阳职业技术学院联合举办“防范电诈进校园 护航青春共成长”主题宣传活动启动仪式。市教育局党组成员、总督查李新民主持启动仪式,市公安局党委委员、副局长张建国作倡议讲话,河南省反诈金牌讲师苗雨露作专题授课。

张建国在倡议时指出,电信网络诈骗受骗群体越来越向低龄化发展,在校学生涉诈黑灰产违法犯罪问题日益突出,青少年学生身心健康和学习生活受到严重影响。各级各部门要提高认识,充分认识开展防范治理在校学生涉诈违法犯罪的重要性、紧迫性,切实提升宣传教育工作的责任感、使命感,全力提升广大在校师生识骗防骗能力,最大限度挤压电信网络诈骗犯罪空间;要强化工作措施,将反诈宣传纳入各学校安全教育、法制教育的

重要内容,充分利用各种形式主动开展宣传教育,提升宣传效能,营造浓厚氛围;要加强协作配合,充分发挥各职能部门作用,齐抓共管,形成合力;要切实加强组织领导,强化督导考评,推动反诈宣传全覆盖,构建全民反诈格局,共筑反诈坚强防线。苗雨露围绕近年来针对学生群体高发的电信网络诈骗类型、手段套路,未成年人参与诈骗的典型案列,以及承担的法律责任和严重后果进行了生

动讲解,对各行业部门如何利用自身优势,精准开展反诈宣传进行了深度阐释,并呼吁全社会行动起来共同打击治理电信网络诈骗犯罪。根据活动安排,全市范围内将同步开展“防范电诈进校园 护航青春共成长”宣传活动,通过“专题讲座、案例解析、互动交流、以案说法”等方式,深入开展“进校园”百场宣讲活动,不断加强对未成年人宣传教育防范,推动形成全社会共同反诈的新热潮。

市昆吾小学 不忘先辈志 清明祭英烈

本报讯为缅怀革命先烈,赓续红色基因,近日,市昆吾小学二年级的少先队员们前往濮阳县烈士陵园,开展清明祭英烈活动。在活动中,辅导员和队员代表依次在烈士纪念碑前进行宣讲,引导全体队员共同回顾和学习革命先烈的英勇事迹。随后,师生代表怀着崇敬之情,向烈士们敬献花篮,并鞠躬致哀。中队长带领全体队员重温入队誓词,辅导员则带领全体队员进行呼号。最后,全体队员在辅导员的带领下,有序到烈士墓前进行祭扫。此次活动让队员们重温了革命历史,深刻体会到今天幸福生活的来之不易,更加坚定了他们继承革命先辈遗志、听从党的教导、跟随党的步伐,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗的决心。

(通讯员 梁茹茹 陈建兰)

濮阳县第四实验小学 举办近视防控宣教讲座

本报讯为营造浓厚的近视防控宣传教育氛围,提高学生的近视防控知识水平,培养良好的用眼卫生习惯,3月26日,濮阳县第四实验小学邀请濮阳县第二人民医院眼科专家李盼伟,为师生带来一场生动而富有教育意义的近视防控科普宣教讲座。活动中,李盼伟用简洁明了的语言,详细讲解了近视的知识,包括发生、发展、预防等。他强调了护眼的重要性,并分享了一些日常护眼技巧。他建议通过控制用眼时间,增加户外活动,保持良好用眼习惯等来预防近视。同时,他也提醒学生们每隔20分钟远眺一次,以缓解眼部疲劳。此次讲座让学生们全面、科学地了解了“眼知识”,并深刻认识到保护眼睛、预防近视的重要性。学生们纷纷表示,学到了实用的护眼知识和技巧,将积极践行,保护视力健康。

(本通)

简讯

近日,华龙区黄河路小学开展了清明节系列活动。学生通过承办清明的手抄报、黑板报,更深入地了解清明节的来历和传统习俗。各班开展以“清明诗会”“缅怀革命先烈 传承红色基因”为主题的队会,教师带领学生重温历史,缅怀革命先烈;组织学生到烈士陵园扫墓,激发学生的爱国主义情怀。

(本通)

3月27日,市城乡一体化示范区举行第四届中小学班主任基本功展示活动。此次活动由市城乡一体化示范区教育办公室主办,市绿城小学和河南省翟南南名班主任工作室承办,来自市城乡一体化示范区11所学校的23名中小学班主任参加比赛。比赛分为育人故事、带班方略、主题班会、案例答辩和才艺展示5项内容,参赛教师用生动有趣的故事、幽默诙谐的语言,讲述自己在育人工作中的辛勤付出和收获,表现出了教师的无私奉献和责任担当,展现了教育的美好和力量。

(本通)

近日,范县濮城镇明德小学开展“防校园欺凌”安全教育活动。在全体教师专题会上,该校副校长南银平对什么是校园欺凌、校园中存在的欺凌现象作了诠释,并向全体教师对如何防治校园欺凌提出了要求。会后,各班主任开展了“防校园欺凌”主题班会,教育学生遇到欺凌现象应该怎么做。

(通讯员 吴秋玲)

我市举行河南省名班主任工作室主持人遴选活动

本报讯(通讯员 林文)为有效彰显河南省名班主任工作室的模范带头作用,扎实推进我市中小学优秀班主任的专业化发展,进一步推动濮阳教育事业高质量发展,3月28日,我市的河南省名班主任工作室主持人遴选活动在河南省刘林华名班主任工作室举行。市教育局党组成员、副局长孙腾海出席活动。

此次遴选活动共分为“我的带班方略”“假如给我一个工作室”主题演讲以及现场答辩三部分,来自我市的8名优秀教师从三个环节分享了自己的教育智慧,展现了他们对河南省名班主任工作室主持人角色的认

知与畅想,以及作为班主任在班级管理、学生指导和教育创新方面的卓越才能,充分体现了他们的专业素养和教育热情。评委们分别从班级管理、团队建设和德育创新方面,对参与教师的教育理念、组织能力、个人素养等进行了综合评估。我市作为河南省班主任工作室示范城市,一直高度重视班主任队伍的专业化成长,此次河南省名班主任工作室主持人遴选活动的成功举办,不仅选拔出优秀的河南省名班主任工作室主持人,为濮阳教育事业注入新活力,也为我市班主任的专业化成长拓宽了舞台。

市子路小学

从“心”出发 共护学生健康成长



3月25日,市子路小学举办了“阳光成长”心理健康主题教育活动。活动特别邀请国家二级心理咨询师、市第九中学家长学校校长单晓静,为学生们举办了《自护身心 健康成长》主题讲座。单晓静通过游戏巧妙引导、训练学生的专注力和观察力,使他们在轻松愉快的氛围中,感受到心理教育的独特魅力。随后,她从身体健康、心理健康及高效学习三个方面进行了深入讲解,为学生们提供了宝贵的心理成长建议。

通讯员 张瑞婷 摄

市第三小学

举行“红领巾奖章一星章”颁奖仪式

本报讯为发挥“红领巾奖章”在少先队组织日常教育活动和评价激励中的重要作用,3月25日,市第三小学少先队举行“红领巾奖章一星章”颁奖仪式。

在颁奖仪式上,该校少先队副队长刘秋梯向全体少先队员提出了殷切期望:希望他们能够在今后的学习和生活中,继续秉承诚实勇敢、活泼团结的优良传统,努力成为勤奋学习、善于思考的优秀队员,同时成

为积极向上、传播正能量的典范;受到表彰的少先队员要发挥模范带头作用,通过实际行动为队旗增添光彩。学生苏建恺代表所有获奖的少先队员郑重承诺:今后将更加努力学习,刻苦锻炼,立志成为文明、和谐、平安校园的小使者,为建设伟大的祖国贡献自己的力量。

(通讯员 王亚婷)

华龙区第五中学

举办法治教育专题报告会

本报讯为深入推动学校法治教育,切实增强学生法治意识,提升学生法治素养,营造和谐稳定的校园环境,3月28日,华龙区第五中学特邀岳村镇派出所指导员王树林,为全校师生带来了一场法治教育专题报告会。

报告会上,王树林围绕交通安全、校园欺凌、消防安全、网络诈骗、未成年人犯罪预防以及防溺水等六大主题展开深入讲解。他结合真实案例,通过以案释法、以例明法的方式,将法律知识融入生活场景,生动形象

地为学生们普及了相关法律知识。宣讲过程中,学生们全神贯注,认真聆听,积极互动。

报告会结束后,华龙区第五中学副校长闫兴华作总结发言。他强调,不良行为与违法犯罪之间并非不可逾越,每个人都应树立正确的法治观念,自觉遵守法律法规,远离违法犯罪行为。同时,他也呼吁全校师生要积极参与法治建设,共同营造法治校园、法治社会、法治国家的良好氛围。

(本通)

市第八中学

开展心理团体辅导 向言语欺凌说“不”

本报讯3月26日,市第八中学心理健康辅导中心开展了“拒绝言语欺凌”心理团体辅导活动。活动旨在增强学生的反欺凌意识,提升他们的自我保护能力、心理承受力以及抗压挫折的能力。

活动中,市第八中学的心理教师苏帅通过“交换名字”游戏,引导学生们互换角色,为接下来的情景剧做好铺垫。接着,苏帅通过引导学生参与一系列精心设计的环节,如收到一封信、求助信内容情境再现等,使学生们能够从欺凌者、受

欺凌者以及旁观者等多重角度深入体验不同内心感受。学生们在参与过程中积极思考,就如何正确面对他人的言语评价,以及应对生活中常见的言语软暴力等问题提出了自己的见解。

通过此次心理团体辅导活动,学生们对言语欺凌的危害有了更加深刻的认识,同时也提高了抵制校园欺凌的能力。市第八中学将继续关注学生的心理健康,为他们创造更加和谐、健康的成长环境。

(通讯员 赵卫国)

市第一中学

教育帮扶心连心 携手并进共育人

本报讯3月28日,市第一中学副校长贾兴华、办公室主任孟捷、教务处副主任韩希川一行到濮阳县王称堽镇常庄中心小学进行教育帮扶活动,看望支教教师,并为常庄中心小学捐赠了篮球、足球等体育用品。

贾兴华一行深入常庄中心小学,实地考察校园建设情况,并与该校领导班子进行了交流。座谈会上,贾兴华对常庄中心小学近年来在教育教学方面所取得的显著成绩给予高度评价,并强调要充分发挥省级文明校园(标兵)的模范带头

作用,与常庄中心小学携手共进,共同打造一流的教育品牌,让常庄中心小学真正成为学生成长的乐园、家长信赖的港湾、社会赞誉的殿堂。

同时,贾兴华还亲切慰问了支教教师,对他们远离家乡、扎根农村教育的奉献精神表示敬意,并勉励他们要继续克服困难、坚定信念,为常庄中心小学的发展贡献智慧和力量。支教教师纷纷表示,将不负重托,以更加饱满的热情投入到工作中,为农村教育事业的发展贡献自己的青春和热血。

(通讯员 黄承奇 李勇)

突出重点 强化措施 全面提升教育质量

市第四中学党总支书记、校长 吴述亮

市第四中学坚决贯彻落实市教育局决策部署,对照“头雁”找不足,结合实际定措施,持续发力提质量。牢固树立学生“以作为学、以教为学”,教师“以作为教、以学为教”的办学思想,秉承“没有爱就没有教育,没有兴趣就没有学习”的办学理念和“我们,在一起”的工作作风,努力向课堂要质量、向教研要质量、向管理要质量,擦亮“弱苗结硕果”的教育品牌,努力办“让学生快乐、老师幸福、校园美丽、家校和谐”的学校。

全力打造高效课堂

学校实行校领导推门听课制度,校领导班子成员每人每周至少听课3节。加强课堂教学常规管理,完善教学管理细则,实行候课制度。积极优化高效课堂模式,持续完善“自学·互动·检测”开放性教学法,推动“三段式”教学模式更加科学。加强学习小组建设,提高课堂学习的广度和深度和实效。建立作业管理制度,每个班级设立作业布置公示栏。设立学校教育教学质量评价中心,注重过程性评价,完善教育教学质量评价机制。

持续加强队伍建设

学校全面加强党的建设,创建“火凤凰”党建品牌。坚持业务为先、质量为重、教师第一的理念。成立教师发展中心、班主任发展中心,搭建教师成长平台;开展“同读一本书”、读书沙龙等活动;举办作业优化创新设计大赛、“桐华杯”微课大赛、“本周我主讲”赛课等活动;实施“青蓝工程”,评选“黄金搭档”、金牌教师,促进教师专业发展。建立激励机制,设立校长奖、特殊贡献奖,评选功勋教师,坚持绩效考核,评先评优等向一线教师倾斜,激发教师成长内生动力。2023年,市第四中学11名教师代表濮阳市参加全省优质课大赛并获一等奖。

切实增强教研实效

学校积极参与、主动融入我市联片教研工作,争做联片教研的示范者、带动者、受益者;重视学科集体备课,严格落实集体备课时间、地点、人员、内容;加强学科教研组建设,施行对学科教研组打捆考评并兑现奖惩;从教育教学实践中的小问题入手,开展小课题研究,增强校本教研实效。推进优化作业设计研究,持续探索作业设计简化数量、内容、要求、形式,融



入课标、学情、实践、评价的“四筒四融”模式,培养核心素养,推动提质减负。2023年7月,国家级教学成果“提升中小学作业设计质量的实践研究”现场会在市第四中学举行。重视教育教学反思,建立教师反思制度,每日开展教师教育教学、读书分享活动。



编辑:牛东彦 蒋文
外联:苗芮 刘莉 陈建
投稿邮箱:pyrbjyzk@163.com